

送愛到偏鄉，中榮起而力行

文／臺中榮總耳鼻喉頭頸部住院醫師 蔡蕙宇

馳騁在國道三號的小巴士揭開週日破曉的帷幕，滿車的期待順著蜿蜒的產業道路持續攀升，循著無際的藍天與縱橫的山稜，我們終於抵達相距117公里的目的地——力行村。

力行村位於全台面積第三大的鄉鎮——仁愛鄉，是坐落於合歡山西峰稜線上海拔約1400公尺的山腰地。北接台中市和平鄉，東臨花蓮縣秀林鄉，地理位置獨特而環境宜人，並由新望洋和溫泉兩個聚落組成。其中新望洋又被稱為馬烈霸部落，其名來自泰雅族語“Malipa”意指「地勢高聳」，當前位於力行產業道路的重要中界，也是台灣高冷作物的核心走廊。力行村的總人口約190戶，613人，是擁有深厚文化底蘊的泰雅族家園。

考量力行村的位置偏遠以致醫療匱乏和就醫不便，在有限資源下提供有針對性的診療服務是此次行前準備的重點與挑戰。根據常見的耳鼻喉問題規劃基本的醫

療設備，如頭燈、鼻窺鏡、耳鏡、抽吸系統等，並準備相應普遍病症充足的口服藥物、外用藥品。其次，考慮到病人的舒適度與診療的順利，進行了詳細的場地佈局規劃，包括掛號區、三處門診區、內視鏡檢查區與局部治療區、聽力檢查與助聽器諮詢區、領藥區、衛教及禮品區。並有幸透過村長的協助更加了解當地居民的需求、傳遞義診信息，讓我們能夠更順利地組織義診活動。

每當回想起那日的場景便有股暖意湧上心頭，大手拉著小手的居民們從四面八方到來，此起彼落的寒暄聲與禮拜歌聲環繞著馬烈霸教會廣場，



長者們跟著指引有序進入各服務區，孩子們拿著氣球與禮品在四周嬉鬧，溫馨而輕快的氛圍在現場流動著，並在義診後同享當地特有的原住民風味餐，感受村民們的幽默大方與熱情。而這次服務的對象涵蓋 2 歲到 92 歲，其中不乏耳、鼻、喉科與關節疼痛之症狀，除了轉介三位村民回院進一步檢查外，也成功提供了 5 支公益助聽器。其中令我印象深刻的是，一位奶奶因就醫不便已超過三年沒有調整助

聽器而聽力大幅下降，當煩惱溝通不便的家人因找到原因而露出釋然的笑容時，我們渴望消弭城鄉醫療差距的心意便在那一刻被賦予了意義。

能在奉獻裡收穫感動、在投入關懷中找回初衷，是醫療工作者的福氣與喜悅；也感謝惠康基金會的贊助和院部的支持，是此次義診團隊有力的靠山。活動的結束並不是終點，是無數愛與支持的新起點，期盼未來讓善蔓延、讓愛傳遞的持續有你有我。🏥

